[PN Curriculum Physik

Unterrichtseinheiten fiir das 7. und 8. Schuljahr

Der elektrische Stromkreis als System

Stromstirke — Spannung — Widerstand

Vorschlige fiir Testaufgaben






Teil 1: Strom und Widerstand in Reihen- und Parallelschaltungen

Bitte kreuze bei jeder Zeichnung an, ob nach deiner Meinung das Lampchen leuchtet oder nicht
leuchtet. Dabei ist vorausgesetzt, da3 die Batterie neu ist bzw. der Dynamo gedreht wird.

|:| leuchtet |:| leuchtet

|:| leuchtet nicht \:’ leuchtet nicht

|:| leuchtet

|:| leuchtet nicht |:| leuchtet nicht

|:| leuchtet |:| leuchtet

|:| leuchtet nicht |:| leuchtet nicht



Im folgenden sind einige energietransportierende Systeme dargestellt. Kreuze an, bei welchen
der Systemen die Energie in dhnlicher Form (Antrieb - Bewegung - Behinderung) iibertragen
wird wie beim elektrischen Stromkreis.
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In der folgenden Abbildung sind zwei MefBinstrumente dargestellt, die entweder den elektri-
schen Strom oder die elektrische Spannung messen. Kreuze die gemessene Grofie an!

In der folgénden Saltung

|
ﬂ |

Kreuze an, welche der folgenden Aussagen du fiir richtig hélst:

I:l bei 2 flieft gar kein Strom

bei 3 fliefit am meisten Strom

bei 1 fliefit am meisten Strom

der Strom ist an allen drei Stellen verschieden

I:I der Strom ist an allen drei Stellen gleich

I:I bei 1 und 3 flieBt gleich viel Strom,

Begriinde deine Antwort




Aus einem Kasten, der an eine elektrische Energiequelle (Trafo) angeschlossen ist, ragen drei
leuchtende Gluhlampen heraus.

Schraubt man irgendeine dieser Glithlampen heraus, so leuchten die iibrigen weiter. Wie sieht
die verwendete Schaltung aus?

RO

Schaltskizze
(bittevervollstindigen)

In einem Kasten, der duflerlich gleich aussieht, gehen alle Lampen aus, wenn irgendeine von
ihnen herausgedreht wird. Wie sieht die hier verwendete Schaltung aus?

Schaltskizze (Bitte vervollstindigen)
1
T

Schaltskizze
(bittevervollstindigen)




Im folgenden sind drei Stromkreise abgebildet sowie drei Schaltskizzen angegeben. Welcher
Stromkreis gehort zu den Schaltskizzen Nr.1, 2 und 3?
Gib die entsprechenden Nummern an!

In der folgenden Schaltung sind die Energiequellen, Schalter und Verbraucher entweder in Rei-
he oder parallel geschaltet. Gib an, ob es sich um eine Reihenschaltung (R) oder um eine Paral-
lelschaltung (P) handelt.




Es soll ein Stromkreis mit zwei in Reihe geschaltenen
Widerstdnden aufgebaut und gleichzeitig die GroBe
des Stromes zwischen den Widerstinden gemessen
werden.

Zeichne die entsprechende Schaltskize.

In den folgenden Schaltungen sind die Widerstidnde entweder in Reihe (R), parallel (P) oder so-
wohl in Reihe als auch parallel (R + P) geschaltet.
Kreuze die richtige Schaltungsart an!
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10 Kreuze bitte diejenigen Schaltkreise in der folgenden Abbildung an, die den gleichen elektri-

schen Aufbau haben (also elektrisch gesehen gleichbedeutend sind). Alle Widerstidnde und Bat-
terien sind gleich.
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11 In der folgenden Abbildung sind 2 verschiedene Stromkreise dargestellt. Zeichne die entspre-
chenden Schaltskizzen.
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In dem in der folgenden Abbildung dargestellten Stromkreis wird an 3 verschiedenen Stellen
die GroBe des elektrischen Stromes gemessen.

) (&)
I

a) Kannst du ein allgemein giiltiges Gesetz fiir diese drei Me3-werte 1, I, und I5 angeben?

Wenn ja, wie lautet es?

b) Gesetzt den Fall, die MeBBwerte I, und I; betragen beide jeweils

Iz = I3 = 0,2A
Welche Aussage kannst du dann iiber den MeBBwert I; machen?
Il =

In dem in der folgenden Abbildung dargestellten Stromkreis wird an zwei Stellen die Grof3e des
Stromes gemessen. Die MefSwerte betragen
Il = Iz = 0,2 A

Jetzt wird in der angegbenen Weise (rechte Schaltung) ein weiterer Widerstand hinzugeschaltet.
Was kannst du iiber die Mefwerte aussagen?
Kreuze bitte die richtigen Antworten an.

wird groBer [] _— wird groBer []
bleibt gleich[] 2 < bleibt gleich[]
T wird Kleiner [] wird Kleiner []

L
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14 Was kannst du tiber die Helligkeit der drei Lampen sagen, die in der dargestellten Art mit einer
Batterie verbunden sind?

Alle Lampen leuchten verschieden hell. |

Alle Lampen leuchten gleich hell. |

: '@ Die Lampe 1 leuchtet heller als die Lampen 2 und 3. []
Die Lampen 2 und 3 leuchten heller als die Lampe 1.3

15 Was geschieht, wenn du in der folgenden Schaltung das Mefigerit entfernst und die Anschlu3-
kabel 1 und 2 direkt miteinander verbindest?

) Es gibt einen Kurzschlufl
<A> Der Strom wird deutlich groBBer
1 Der Strom wird deutlich kleiner

Ii Die GroBe des Stromes bleibt gleich

In dem im folgenden dargestellten Stromkreis soll jeweils der Strom durch die beiden Wider-

stainde gemessen werden. Kreuze diejenige Schaltskizze an, bei der das StrommeRgerit richtig
geschaltet ist.

I — — — — L
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Die im folgenden dargestellten zwei Stromkreise unterscheiden sich nur hinsichtlich der Zahl
der Lampen.

Was kannst du tliber die beiden MeBwerte 11 und I2 aussagen? Kreuze an, was du fiir richtig
hilst.

L=1

I <1,

das kann man nicht vorhersagen

In der folgenden Schaltung wird zu dem Widerstand R1 ein zweiter (R2) in Reihe geschaltet.
Dabei verdndert sich der Ausschlag des Amperemeters nicht merklich.

Wie kann man das verstehen?

b)
In der nidchsten Schaltung wird zu dem Widerstand R1 ein zweiter (R3) parallel dazugeschaltet.
Auch diesmal dndert sich der Ausschalg am Amperemeter nicht merklich.

L
|t Wie kann man das verstehen?

R
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EI einigen der im folgenden dargestellten Schaltungen ist ein Kurzschlus vorhanden. Kreuze die
entsprechenden Schaltungen an (Beachte: Ein Strommesgerat verhalt sich praktisch wie ein
Kupferdraht) und kennzeichne durch einen Pfeil, wo sich jeweils der Kurzschlus befindet.

|_

N
&)

—

+

+ ®

5

X

—

L

Q

-®-

R0

@

R




14

20 In dem in der Abbildung dargestellten Stromkreis zeigt das Amperemeter einen Strom von 0,4
A an. FlieBt dieser Strom auch durch die beiden Batterien?

1 +—

Durch die Batterien flie3t kein Strom

A) Durch die Batterien flieBen 0,4 A

Durch die Batterien flielen je 0,2 A

271 In dem im folgenden abgebildeten Stromkreis zeigt das Amperemeter den Mefwert [ =0,6 A an.

| Wie grof} ist dieser MeBwert, wenn die Lampen 2 und 3
|= entfernt werden?

I:
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Teil 2: Die elektrische Spannung

In den folgenden Schaltungen sollen gleichzeitig die beiden elektrischen Grof3en "Strom" und
"Spannung" gemessen werden.
Kreuze bitte an, ob in den Schaltungen die Instrumente richtig oder falsch eingesetzt wurden.

@  richtig[] —1 @  richtig[]

\f'fllsc.h (] V> <@ \f'fllscﬁ ]
v richtig [ ] % richtig [ ]
Nfalsch [] @\falsch ]

Y richtig l:l _:I_ @ <richtig |:|
N\ falsch [] /-\ CV) falsch [ ]

- richtig [] _richtig[ ]
Nfalsch [] I Nfalsch []

©
e

Vier gleiche Lampen sind hintereinander geschaltet.

O~
® ©

Welche Teilspannung Ut wiirdest du {iber jeder Lampe messen Ur=
Welche Teilspannung wiirdest du zwischen den Punkten 1 und 2 messen?U;_, =



16

In der folgenden Schaltung wird zwischen den verschiedenen MeBpunkten D bis® die

Spannung gemessen.

Gib in der Tabelle an, welche MeBwerte sich ergeben. (Die Widerstiande sind gleich.)

— 1 Mehpunk
]

Spannung

A A A
@ @ @ @ zwischen D und ®
" @ und ®

A " @ und @
@ " @ und ®
" @ und Q

" @D und QO

24V

In dem im folgenden dargestellten Stromkreis (linke Schaltskizze) wird an dem Widerstand eine

Spannung von 5 V gemessen.

Uy

Uy

-

Jetzt wird in der angegebenen Weise (rechte Schaltskizze) ein zweiter gleich groer Widerstand

hinzugeschaltet. Was kannst du tiber den MeBwert U; aussagen?

In der folgenden Schaltung wird zu dem Widerstand Ri ein zweiter Widerstand R2 in Reihe hin-
zugeschaltet. Dabei ver-dndert sich der Ausschlag des Spannungsmefgerétes nicht merklich.

Wie kann man das verstehen?
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In der folgenden Schaltung (links) wird eine Spannung von 6 V gemessen.

|I ||
‘ ! \ ‘ !
@ U U,

Jetzt wird in der angegebenen Weise (rechts) ein weiterer gleich grofler Widerstand hinzuge-
schaltet. Wie grof} ist der MeBwert U,?

U2 =
In der im folgenden dargestellten Schaltung sind drei Spannungsmefgerite angeschlossen.

61 3 &

Das linke Gerit an der Batterie zeigt 8 V. Welche MeBwerte werden die beiden anderen Gerite
anzeigen?

U2 =
U3 =
In dem in der folgenden Abbildung dargestellten Stromkreis (linke Schaltskizze) wird an der
Batterie und an der Gliihlampe die Spannung gemessen.

Die MeBBwerte betragen Ui=U2=3V

$19% $190¢

Jetzt wird in der angegebenen Weise (rechte Schaltskizze) ein zweiter gleich groler Widerstand
hinzugeschaltet.
Was kannst du tiber den MeBwert U, aussagen, wenn U, gleich grof3 bleibt?

wird groBer (|
; " bleibt gleich O
2 ?wird etwas kleiner (|

sinkt auf den halben Wert D



18

Teil 3: Der elektrische Widerstand

1 Durch einen Widerstand flief3t bei einer Spannung von 3 V ein Strom von 0,1 A.
Welchen Strom erwartest du bei Verdopplung der Spannung falls

a) der Widerstand konstant bleibt?
b) der Widerstand grofer wird?
c¢) der Widerstand kleiner wird?

p) Eine 60 W-Gliihlampe hat einen Widerstand von 700Q2. Wie groB3 ist der Strom, der bei einer
Spannung von 210 V durch die Glithlampe flie5t? Wieviel Glithlampen kann man gleichzeitig

betreiben (Parallelschaltung), bevor eine Sicherung von 6 A herausspringt?

3 Durch ein Biigeleisen flieft ein Strom von 6 A. Die Netzspannung betrigt 240 V.

Wie grof3 ist der Widerstand des Biigeleisens?

Das Leitungsnetz (240 V) ist durch eine Sicherung von 16 A geschiitzt.
Wird die Sicherung den zu erwartenden Strom "aushalten"?

5 Bei einem elektrischen Heizofen ist fiir unterschiedliche Spannungswerte der zugehorige Strom
gemessen worden

1[A]
8'___' - T T L T T T 1 T - - ="
1 1 1 1 1 1 ] 1 1 1 1
] 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 | 1 1 1 | 1 1
] I 1 | | 1 1 1 | 1 |
6 P U U U T [ [ S TR IR TR DRI R i)

1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1
1 I 1 1 1 1 ] 1 1 1 ! 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 ] 1
e e e e e e e el
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 | 1 | 1 | 1 1 1 1 1 |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
2____|_ _-:___I___:___l___:___l___l___:___I___I___|
5
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
] 1 1 1 1 1 1 1 1 I 1 1
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50 40 60 S0 100 120 140 160 130 200 220 240 - ULVI

Wie groB3 ist der Widerstand bei U =240 V?
wie grof3 ist der Widerstand bei U =100 V?
Worin liegt der Grund fiir die Verdnderung des Widerstandes?
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In der folgenden Schaltung sind drei Widerstédnde von

R1 =100 Q, R2 =200 Qund R3 =300 Q in Reihe geschaltet.

Die Energiequelle liefert eine Spannung von 5 V.

Wie grof} sind die Teilspannungen an den
einzelnen Widerstinden?

R & &

RG:

Ug=5V

In einem Haushalt werden gleichzeitig eine Gliihlampe
(R =110 Ohm) und ein Biigeleisen (R =22 Ohm) eingeschaltet. Wie grof3 sind die beiden Teil-
strome?

Wie grof} ist der Gesamtstrom?

I =

240 V ®  Biigel- Gliih-
P eisen lampe

3 Widerstdnde von jeweils 100 Ohm lassen sich auf verschiedene Weise zusammenschalten, so
daB die folgenden Werte flir den Gesamtwiderstand entstehen. (Es miissen nicht immer alle drei
Widerstiande benutzt werden.)

RG =200 Q
RG =300 Q
RG =50 Q
RG=33Q

RG=150Q
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9 In den folgenden Aufgaben wird jeweils fur die einzelnen Schaltungen ein Gesamtwiderstand
gesucht, der den gleichen Stromflus bewirkt.

R;=10Q R,=20Q R3=400Q

a)
R4
b
R,
R4
c)
Ry
R3
Ry
d)
— R, |
R3

10 a) Wie kann man experimentell feststellen, das zwei dulerlich gleich aussehende Drahte einen

verschiedenen elektrischen Widerstand haben? Fertige eine Schaltskizze an

b) Wie kannst du dir einen unterschiedlichen Widerstand von
zwei dullerlich gleich aussehenden Drihten erkliaren?
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In der folgenden Abbildung sind Dréihte aus gleichem Material aber mit unterschiedlicher Lan-
ge und Querschnitt dargestellt. Welche Aussage kannst du tliber die GroBle des Widerstandes
machen?

Ri=Ry  []
R; >R, |:|
Ri<Ry  []

R =R,
R, >R,
R, <R,

L0

Durch einen Draht (1 =Im; q= Imm?2) flie8t beim Anlegen einer Spannung von U = 0,1 V ein
Strom von I = 1000 mA. Aus welchem Material besteht dieser Draht?

Material (1=1m; q=1 mm? Widerstand (€2)
Silber 0,0198

Kupfer 0,0209

Gold 0,0296

Stahl 0,984

Zinn 0,140

Messing 0,085

Wie grof} ist der Widerstand eines Hochspannungskabels (1 = 1 km, Durchmesser 8 cm), wenn

2

ein Draht aus gleichem Material von der Lange 1 = 1 m und dem Querschnitt q = 1 mm~ einen

Widerstand von 0,02 Q hat?

In einer Parallelschaltung sind drei Widerstdnde von 50 Q, 100 €2 und 300 Q) an eine Span-
nungsquelle von 4,5 V angeschlossen.

Fertige eine Schaltskizze an und berechne die Teilstrome sowie den Gesamtstrom.

Wie groB3 ist der Widerstand der Gesamtschaltung?
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Ein Mann steht auf einer Leiter und beriihrt aus Versehen eine unter Spannung (240 V) stehende
Leitung.

Der Ubergangswiderstand zur Hand und von den Schuhen zur Leiter betrigt jeweils 5 kQ. Der
Widerstand durch Leiter, Teppich, FuB-boden und Haus bis zur Erde betrigt 15 kQ.

Wie grof3 ist der Strom, der durch den Menschen flief3t?

Welche Wirkungen treten dabei auf bzw. konnen dabei auftreten? (Bei den Wirkungen sind
auch schreckhafte unkontrollierte Bewegungen mit einzubeziehen)

Ein Mensch bertiihrt in einer Schaltung die beiden angedeuteten Stellen.

Der Ubergangswiderstand an den beiden Kontaktstellen (Hand / Metall) betrigt jeweils 3 kQ.
Der Widerstand durch den Korper betragt 1,5 kQ. Wie groB ist der Strom, der durch den Korper
flieft? Welche Auwirkungen hat dieser Strom?



